



南京市中华中学 批判性思维助学子高飞 携手顶级高校“双高”合作

每天早晨,南京市中华中学党委书记李兵或校长朱征,都会在兴隆和雨花两个校区转一转,两校区通勤只要15分钟,和在一个校园走一圈的时间差不多。

得天独厚的“一体化”管理,让中华中学全体学生学子,同样享受学校最好的教育资源。

即将到来的中华中学高一新生,都将有机会在校园接受高校教授的指导,通过批判性思维课程,更好地提升自己的思维能力。

通讯员 刘青 戴丽婷

来中华中学,你的导师是大学教授

一直以来,中华中学因为突出的办学业绩和过硬的办学质量得到了社会各界的认可。学校目前是复旦大学、上交、南大、东大、武大、华南理工、哈工大、西工大、北理工等多所985高校的优质生源基地。每学期,这些知名高校的教授都会走入中华中学。“双高”合作,让学生在高中阶段就能和高校名教授、著名科学家面对面。

成立“南大卓越班”,走进导师实验室

今年,中华中学和南大继续深入合作,共同成立特长生“南大卓越班”,由南大的国家级项目的学者作为导师,他们不仅会深入中华中学的课堂,为

学生开设先修课程,带着学生做实验,学生也会走进南大,走进导师的实验室,共同开启科学研究,树立为中华之崛起而读书的远大理想,培养科学研究能力。

开设竞赛课程,清北教授教强基

中华中学的拔尖学生培养一直都很“接地气”,贴近学生发展的实际。学校根据学生的特长和兴趣,在高一、高二开设竞赛课程,助力学生六大学科联赛;针对高校的“强基计划”,还为学生们打造了专门的强基课程,形成适合中华学子的培训方案,并且请来清华、北大的教授给学生们进行线下培训。

每个特别阶段,老师提供专业心理支持

中华中学始终坚持将学生的身心健康放在教育教学工作中重中之重的位置。学校有多位心理教育专业的全职教师,日常都会接受同学们的咨询。各年级都会开设心理课,定期开展心理团辅活动,帮助同学们缓解压力。最值得一提的是每年小高考、高考期间,强大的心理教师团队会及早到晚和班主任一样全程陪伴考试,及时疏导缓解学生压力,这也是中华中学的一贯优良传统。

去年毕业的一个孩子写下这样一段话:“我很喜欢去找老

师做一下心理辅导,当我遇见一些困扰自己的事情,我就会寻求外界的帮助。一开始会有一些不好意思将自己的内心完全剖析在另一个人面前。但是他们每次都会给我一些新的思路让我转化一下视角,去看我当时所处的情境。他们会积极地发现我身上的闪光点,及时鼓励和赞扬。这也许就是心理老师的一个意义所在,他不是说教的方式去灌输一些知识,而是像一个摆渡人将你从情绪的这一岸渡到那一岸。”这正是中华中学心理教师团队的写照。

公办寄宿第一品牌,所有学生自由选择

中华中学是公办寄宿制第一品牌。所有学生都可以自由选择是否住校,孩子住校一段时间之后,变化非常大。首先就是自理能力大大提高。除此

之外,与人相处的能力也进一步得到锻炼。两个校区的宿舍硬件设施均属全市领先,都有独立卫浴。管理非常成熟,生活老师贴心、负责。

真正实现“零手机”,拥有更多活动时间

对于手机问题的管理,学校进行了严格而有人性化的管理,真正实现了“零手机”管理。每个班都配备两部老人机供学生使用,学校定期充值,家长和孩子可以用班级公共手机进行必要的联系,白天是在教学区,晚上两部手机男生、女生宿舍各一部。同时班上还有专门的手机管理员,真正做到既人性化又严格要求学生。

中华中学的“零手机”管理模式能够让学生将精力投入到学习上,从而保持一种高效、专注的学习状态,同时也提升了独立思考能力与思维深度。此外,“零手机”管理对高中生的心理健康与良好精神状态的维持也有较大的帮助,手机消息的大量推送容易引发焦虑,而网络上的悲观或负面信息更容易导致心理问题。

远离手机,他们有更多体育锻炼的时间,学校给学生提供了羽毛球、排球、足球、乒乓球、篮球等各种运动的设施,还有智能运动场,跑步可以打卡;积极组织各类文体活动,就拿高一年级来说,这一年开设了75个研究性学习课题,105个社团,组织了春秋游、课本剧展演、立体几何模型搭建、分科前和高考期间的两次研学实践活动,非常丰富多彩。“零手机”让学生更多与身边的同学、老师接触,避免在虚拟世界自我封锁,在学习和活动中收获更充实、多彩的青春。

批判性思维课程,助力学子高飞

中华中学的批判性思维课程基地,是针对新高高的特点,经过多年探索和研究,在中华中学形成的特色课程。新高考对学生思维能力的考查要求越来越高,就拿今年高考来说,外界评论多门学科不按套路走,考查得很灵活,对思维能力要求很高,而这门课程恰恰契合了新高高的要求,对学生逻辑思维、创造性思维等能力提升有着显著的作用。连续几年中华中学都出现了清北级学子,这些孩子都得益于这门课程。

中华中学拥有江苏省唯一的批判性思维课程基地,也是全国最早在基础教育阶段就开设逻辑课的普通高中,相关研究成果不仅获得了江苏省教学成果特等奖,还获得了国家教学成果奖二等奖。



兴隆校区



辩论赛



住校生生活技能大赛



卓越先锋夏令营



读书节



兴隆校区批判性思维课程基地



志愿者活动



雨花校区

将一体化管理付诸实践,15分钟轻松互通

2021年,中华中学雨花校区首次招生,2022年8月雨花校区正式启用,中华中学首创了一体化管理的理念,并真正付诸实践。一体化管理的初衷,就是希望对每一个中华中学的学生负责,让所有来到中华的孩子,在任何一个校区都能享受到中华中学的教育资源,浸润到中华中学原汁原味的文化氛围中。

学校提出的一体化管理具备四大核心:内涵建设:制度章程,学校精神统一;师资队伍:教师培养,教学研究统一;教育教学:德育育人,教学

考试统一;运行管理:重点工作,重要活动统一

一体化管理能够落实的关键是:全程快速路,两校区通勤只需要15分钟。学校李兵书记或朱征校长每天早晨都会去转一转,其实他们平时在兴隆校区从高三走到高一,一圈下来也要15分钟,这就是两个校区之间得天独厚的一体化管理的优势。

如此近的距离,师资的流动、线下开展教育教学已经成为一种常态。很多老师都是跨校区教学,学校还建设了“跨校区听课系统”,建立了实时互通的各种功能室,更让线上、线下交流无间。

强基综评亮眼,看优秀学长分享感悟

在以上举措的合力下,中华中学毕业生的优秀有目共睹:不仅连续几年都有清北、国科大、复旦等顶级高校学生录取,而且学生拥有超高推进率。以2023届为例,全校的985高校录取达到近三分之一,211录取近一半,双一流及以上录取占比超二分之一。

强基综评亮眼,每年的高校综评都名列全省前列,如2023年的A类综评最终入选83人,B

类综评最终入选248人(江苏省第一)。2024年综评成绩也刚刚揭晓:南京大学综评通过人数18人;东南大学综评通过人数28人,再创新高;南京师范大学综评通过人数34人,B类综评通过人数245人。

正因为突出的办学业绩,从新课程改革以来的2018—2023连续六年学校都获得南京市教育局的教学最高奖“突出贡献奖”。

2024年招生,两校区填报有技巧

2024年,中华中学依然分兴隆、雨花两个校区招生,共招收普高1160人,其中兴隆招生计划数和去年一样,共500人,雨花在去年的基础上又增加了100人,普高类660人,另外,雨花校区国际部招60人。考虑今年初中毕业生又有所增加,且各大高中继续扩招等因素,家长填报志愿时要考虑以上因素。过去三年两校区有两年都是相差7分左右,预测今年两校区会继续保持这一差距,7分的分差其实最适合两校区联合填报,相差太大,联合填报会觉得有点亏;相差太小,在填报时会觉得不安全。7分就是刚刚好的差距。建议热爱中华的同学们填报时可以结合考生成绩位次,AB或者BC填报兴隆校区和雨花校区。

学校针对特长生中考前40

名成立了“南大卓越班”,接下来统招录取的学生,两个校区都会设立华星卓越班、华星班和基地班三个班型,充分体现因材施教。华星卓越班的特点是自主卓越,名师引领,特长突出,全面发展,目标全员985,享受与特长生的南大卓越班相同资源,与南大融通合作。华星班的特点是抓实平衡,挖掘潜能,优化过程,提高效率,目标全员211,和如皋中学文理实验班联合教学,在备课、授课、测评等环节密切交流,历年基本全员录取985、211院校。基地班的特点是强化双基,狠抓习惯,查漏补缺,注重达标,目标全员双一流。各类班型将主要依据中考成绩择优录取,学校还有很多机会如暑假的班级测试、高一选科分班考试让每一位学生均有机会升班。

联手英国顶级公立高中,选择国际部获两国证书

中华中学在多年办学成果丰硕的基础上,加大开拓创新的步伐。依托现有优质教育资源,于2022年,联手英国顶级公立高中——西南莱郡学院,开办了“中华中学A Level课程”双文凭课程。高中三年修完双方课程,成绩合格,即可同时获得两国高中毕业证书。

核心学科课程:开设了IGCSE课程,A Level数学、物理、化学、生物、计算机、商务、会计、中文等课程。语言课程:开设了IGCSE ESL课程、雅思。综合英语课程:包括学术写作、公共演讲、国际时事、批判性辩论等,有助于大学课程学习。背景提升课程:开设了生涯规划、视觉艺术、逻辑推理、机器人、体育竞技等社团活动;名校面试辅导、大学选课指导、留学行前指导课程,助力学生升学。

2023年,学校开设“卓越计划班”,2024年依据学生成绩,增设港牛剑计划,助力学生

2024届优秀学长分享

- 袁宸晨(雨花校区):**
 - 初中毕业校:南京河西外国语学校
 - 拟填报南京大学
 - 成长足迹:高一上:参加物理社团活动,研究物理科学史;高一下:选科物化生,进入新班级,组建了学习小组;高二上:从兴隆搬到雨花,制作生态瓶;高二下:制作班级报纸,学农;高三上:暑假参加物理竞赛;高三下:参加寒假强基课程培训
 - 给高三同学的建议:珍惜这最后一年,无论是学习,还是生活。
 - 向初三毕业生推荐中华中学:食堂种类很多,口味也不错;风景很优美,还有小动物;高三了以后每天都有体育课。
- 曾雨淇(兴隆校区):**
 - 初中毕业校:南京玄武外国语学校
 - 拟填报南京大学
 - 成长足迹:高一上:参加生物竞赛班;高一上:选科物化生,适应全新节奏,打好基础;高二上:与老师交流明确目标;高二下:排除外界干扰,更多精力投入学习;高三上:直面短板查漏补缺;高三下:参加数学物理临界生辅导
 - 给高三同学的建议:劳逸结合,不可一味学习而忽视休息,高考也考心态和体力。
 - 向初三毕业生推荐中华中学:食堂好,住宿条件好,教师班子好,猫猫好!



中华中学 微信公众号



中华中学 官方视频号



中华中学 招生登记